



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. télelelet (Arany Bika-bérház). Tel: 41-13. (7 mellék-illomással). Szerkesztési hivatalos órák d n. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. (Arany Bika-bérház) télelelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Meghaladta a húszmilliót Debrecen és Hajdú vármegye tervekölcsönjegyzése

A Tizenhárom emléke

Száz évvel ezelőtt, 1849. október 6-án a bosszuszomjas Habsburg-terror kivégeztette a magyar szabadságharc számos kiváló vezetőjét, akik a világségi fegyverlettel után általános amnesztiában reménykedtek, nem sokára tapasztalhatták, hogy az osztrák rémuralom ezt a szót — kegyelem — törölte szótárából. A szabadságharc legtovább tartott órhelyéről, Komáromból október 5-én vonultak ki a honvédsereg csapatok s másnap az amnesztia helyett iszonyú hír rutotta be az országot, Pesten kivégezték Batthyány Lajost, az első független magyar miniszterium elnökét, ugyanezen a napon végezték ki Aradon a tizenhárom magyar tábornokot, köztük Damjanich Jánost, a szolnoki és vaci utkozetek legendás hősét, a Veres Sapkasok rettenetesen bátor vezérét. Itt, a „bresciai hiena” vadállati kegyetlenséggel üldözte a honvédszereket és a bujdosó forradalmárokat. Rémület és gyász ült meg a hazát.

Száz év mult el azóta, küzdelmekben gazdag száz esztendő. Amikor a mai évfordulón méltó kegyetlenséggel emlékezünk a dicső szabadságharc mártírjaira, elmondhatjuk, hogy ez a gyásznap többé nem a lemondást, a reménytelen, csüggedt belenyugást jelenti, nem is a kilátástalan küzdelmek és bukasok vég nélküli sorozatát. Az 1948 március 15-én kitört magyar szabadságharc egyenes törvényes folytatása mi vagyunk, a magyar népi demokrácia. Mi folytatjuk azt, amit Kossuth Lajos és nemzedéke megkezdett, de az akkori nemzetközi viszonyok folytán befejezni nem tudott.

A szabadságharc a világségi fegyverlettel elbukott, de nem örökre. A forradalmárokat, a nagy küzdelmek hőseit, vezetőit Aradon kivégezték, de szellemük tovább él. A hősi erőfeszítés kudarcra nem hiusíthatta meg a végső győzelmet, 1848. kezdet volt és 1849 nem befejezés. Száz esztendő át Kossuth, Tánácsos, Petőfi szelleme ott izzott tovább harci buzdításként a magyar dolgozó nép szívében. Ez a harci buzdítás kiérlelődött győzelemre a mi életünkben, amikor az elmúlt néhány év alatt évtizedeket mentünk előre és be tudtuk hozni száz esztendő kése delmeit.

Meghajlítjuk fejünket az Aradi Tizenhárom mártír emléke előtt. Áldozatuk, haláluk nem volt hiábavaló, az eszme, amelyért küzdtek és elvérezték, ma diadalmasan megvalósult: szabad és független hazában él a magyar nép, a saját honában. Ünnepe lük ezen a napon a Tizenhárom- mártírt a honvédek és nem- honvédek szavaival, ezekkel, akik mer-

Megbukott a reakciós francia kormány

Megindult a néphadsereg elsőprő támadása Dél-Kína felszabadításáért Magyar tiltakozás az UNESCO nyugatnémetországi tevékenysége ellen

A francia kormány az egymást követő nehézségek során valóság- gal felbomlott. A szerdai nap folyamán a válság- jelmét kiéleződött. A zürzavarrá jellemző, hogy délelőtt Queuille miniszterelnök péntekre halasztotta a szerdára tervezett miniszter- tanácsot, majd az utolsó percben mégis összehívta. A minisztertanács után hivatalos közleményt nem adtak ki, de a miniszterelnök kijelentette a sajtó- képviselőnek, hogy a kormány elv- ben lemondott. Queuille miniszterelnök későn délután Rambouillebe utazott, hogy Vincent Auriol köztársasági elnöknek átgyújtsa a kormány le- mondását. Az elnök végleges vá- laszt csütörtök déle ígerte.

A Queuille-kormány lemondása- ra közvetlen okot Daniel Mayer munkaügyi miniszternek a minisz- terelnökhöz írt levelé levele szol- gáltatott, amelyben kifejtette, hogy nem írhat alá a bérek rögzí- tése tárgyában olyan kormányha- tározatot, amelyeket nem helye- sel teljesíti. A kormány lemondá- sának igazi oka azonban a dolgozó tömegek egyre növekvő felhábo- ródása, amelyek nem hajlandók el- fogadni a kormány által elhatáro- zott bércéget. Több, mint egy- heti huzavona után a jobboldali szociáldemokrata miniszterek is kénytelenek voltak tudomásot ven- ni a francia nép ellenállásáról. A nemzetgyűlést Herriot nem- zetgyűlési elnök a tervezett októ- ber 18-ai helyett már szombatra

összehívta. Mint ismeretes, a kommunista párt állandóan sürgette a parla- ment összehívását. Queuille miniszterelnök sürög- nyilég visszarendelte Párisba az Amerikában tartózkodó Schuman külügyminisztert és Ramadier had- ügyminisztert, továbbá Moch bel- ügyminisztert, aki most Rómában Seelba olasz belügyminiszterrel ta- nácskozik. Páris: Az AFP jelenti, hogy Queuille miniszterelnök szerdán délután bejelentette kormányja le- mondását a köztársasági elnöknek. Vincent Auriol arra kérte a mi- niszterelnököt, csütörtök délutánig tartsa függőben döntését és akkor jelense be végleges elhatározását. (MTI)

A Nyugat-Németországra vonatkozó szovjet jegyzék hatalmas világviszhangja

Moszkva: A bonni különkor- mány megalakításával kapcsolat- ban a nagyhatalmak kormányaihoz küldött szovjet jegyzék világvisz- hangot keltett. A lengyel lapok címeiben ki- emelik, hogy a külön bonni kor- mány megalakítása a potsdami ha- tározatok durva megsértése. A csehszlovák lapok a közvéle- mény meggyőződésének adnak hangot azzal a megállapítással, hogy a nyugati hatalmaknak kell viselniük a felelősséget Németor- szágról kettészakításáért.

Valamennyi bolgár lap vezetőhe- lyen közli a szovjet jegyzék szö- vegét, hangsúlyozva, hogy a nyu- gatnémetországi különkormány megalakítása sérti a külügyminis- terek tanácsának párisi értekezle- tén hozott határozatokat. A román lapok közlik a szovjet jegyzék teljes szövegét és rámu- tálnak arra, hogy Nyugatnémetor- szágból úrra hatalomra juttatták a két világháború felidézésében bü- nös elemeket.

A newyorki lapok is első olda- lon közlik a jegyzéket. A Newyork Times washingtoni tudósítója közli, hogy az USA külügyminisztériuma már megkapta a szovjet jegyzék szövegét, de nem hajlandó nyilat- kozni, mert még nem tanulmányoz- ta a Szovjetunió által felhozott vá- dakat. A londoni lapok közül a Evening News úgy értesül, hogy a nyugati hatalmak még a héten válaszolnak

a szovjet jegyzékre. A francia lapok közül a Combat és a Franc Tիրeur közli, hogy a három nyugati hatalom most ta- nácskozik a szovjet jegyzékre adandó válaszlól. A római Unita kiemeli, hogy a Szovjetunió a potsdami egyez- mény megsértésével vádolja a nyu- gati nagyhatalmakat. Ezt hangsú- lyozzák a többi olasz lapok is. A belga lapok megjegyzik, hogy a szovjet jegyzék vádolja a három nyugati hatalom kormányát a pots- dami egyezmény megsértésével,

valamint a külügyminiszterek ta- nácsának párisi értekezletén létre- jött megállapodások megsértésé- vel. A helsinki rádió közölte, hogy a nyugatnémet kormány megalakítá- sával a három nyugati hatalom megsértette a párisi külügyminis- teri értekezleten júniusban létre- jött megállapodást. A dán lapok hangsúlyozzák, hogy a szovjet kormány a potsdami egyezmény megsértésének tekinti a bonni kormány megalakítását.

A kínai néphadsereg előnyomulása

Peking: Az Associated Press kanton jelentés szerint a kínai népi felszabadító hadsereg ked- den megindította döntő támadását a még Kuomintang-kézben lévő déli területek ellen. A Reuter jelentése szerint a kínai néphadsereg déli irányban előnyomulni kötelekei szerdán már mindössze 30 km-re

voltak Kung-tól, a kantontól 200 km-re északra fekvő egyik vasúti csomóponttól. Kung-tól a Kuomintang főváros védelme első vonalnak tekintik. Ugyancsak Reuter-jelentés szerint a népi hadse- reg alakulatai Hunan-tartomány nyugati részében elfoglalták Csi- kiangot.

A Szovjetunió kinevezte kínai nagykövetét

Moszkva. (TASzS) Csü-En- Laj külügyminiszterrel távirat érkezett a Szovjetunió kormányá- hoz, amelyben Kína központi né- pi kormányának mélyszéges elis- merését fejezi ki a szovjet kor- mány irányában azért, hogy a Szovjetunió első államként léte- sített diplomáciai kapcsolat a

kínai népköztársasággal. A Szovjetunió Legfelső Taná- csának Elnöksége a kínai köz- ponti népi kormány hozzájárulá- sa alapján szovjet nagykövetté Roselin elvtársat nevezte ki a Kínai Népköztársaságba. A kínai központi népi kor- mány a Szovjetunió kormányá-

nak hozzájárulásával Van-Csia- Sziang nevezte ki a kínai Népköztársaság nagykövetévé a Szovjetunióba.

Magyar és csehszlovák tiltakozás az UNESCO-ban

Páris (MTI): Az UNESCO szava- zógépe 34 szavazattal 4 ellenében elhatározta, hogy az UNESCO működését végleg kiterjeszti a re- akciós Nyugatnémetországra. — A magyar, csehszlovák és lengyel kiküldöttek azonnal tiltakoztak a határozat ellen, kiemelve, hogy ez a potsdami egyezményeket világos megsértését jelenti.

A bolgár külügyminisztérium nyilatkozata

A Szovjetunió és Nyugatnémetor- szágból teremtett helyzetet kapcsola- ban október 1-én az Egyesült Álla- mokhoz, Nagybritanniához és Francia- országhoz intézett jegyzékében Vidimir Poptomov, bolgár külügy- miniszter kormányja nevében nyilatko- zott. — A bekeszerető népek — közlik a bolgár nép is — nem titkolták az el- gényüket azzal a tennivalóval szem- ben, hogy az egyezmény, demokratikus Né- metországgal kötendő béke helyett a nyugati nagyhatalmak teljesen politikai alarrendelt nemzet államot mutatnak be a világnak, amelyet még hosszú ideig megszállás alatt akarnak tar- tani, amelyben a maguk imperialista érdekeinek megfelelően újraszák a militarizmus erőt és a nemzet rovára szellemét.

Az egész világ tanúja azoknak a nagyszabású és nagylelkű erőfeszíté- seknek, amelyeket a Szovjetunió eddig kifejtett és továbbra is kifejt, hogy megakadályozza a dolgok ilyen ataku- lasát Németországban, ami újabb ka- tonai letyegétes veszélyt jelent a Európa számára. A bolgár kormány teljes mértékben osztozik a szovjet kormány jegyzé- ben kifejtett álláspontban és azzal tö- keletes szolidaritást vállal.

Módunkban van elhárítani a harmadik világháborút

Az ausztráliai Brisbane-ban har- romnapos békeértekezletet tar- tottak 253 küldött részvételével. Az értekezleten elfogadott hatá- rozat leszögezi, hogy a különbö- ző társadalmi rendszerek béke- sen megférhetnek egymással. Módunkban áll elhárítani a har- madik világháborút — mondja a határozat a továbbiakban.

A konferencia résztvevői kove- tették a fegyverkezés beszüntete- sét és az atomfegyver törvényte- lenné nyilvánítását. Az értekez- let befejeztével hatalmas tömeg- gyűlést tartottak, amely jóvá- hagyta a konferencia határozata- it.

Az ausztráliai békebizottság ok- tóber 23-tól 29-ig békehetet ren- dez és ez alkalomból egész Ausz- rália területén sok száz tömeg- gyűlést tartanak és békeszava- zást rendeznek.

tek küzdeni és meghalni a sza- bad és független Magyarorszá- gért. 1848-49 mártírjai azt hagy- ták reánk örökségül, hogy nem-zeti függetlenségünk és szabadsá- gunk védelmében fel kell tud- nunk áldozni minden csepp vé- rünkkel. Horváth Mihály, a ma- gyar szabadságharc tudós tör-

ténéfirója könyvét „Az Aradi Ti- zenhárom” emlékének ajánlotta ezekkel a szavakkal: Hadd ol- vassa a késő maradék, mely va- laha majd a biztosított szabadsá- g és nemzeti függetlenség uralma alatt örvendhet az élet- nek; hadd olvassa, mennyi áldo- zatba került elődjeinek az ó ío-

léte és ezt annál hűvebben igye- kezze megőrizni; hadd csodálja s magasztalja a szabadság, jobb és nemzeti függetlenség e dicső vértanúinak szent emlékezetét, hozzájuk s önmagához is méltó- képen. Az aradi gyásznap századik évfordulóján a magyar nép —

méltoán a Tizenhárom vértanú emlékéhez és önmagához is — esküvel igéri, hogy minden ere- jével megőrizi és továbbfejleszti, gazdagítja azt a hatalmas örök- séget, amelyért ők harcolni tud- tak és életüket adták.

20 millió 4 ezer 100 forint Hajdu megye és Debrecen tervkölcsonjegyzése szerdán estig

Szerdán az éjszakai órákban összesítették a Debrecenből és a megyéből beérkezett tervkölcsonjegyzéseket. A számszerű összeg meghaladja a 20 milliót!

A részeredmények: Debrecenben 32.558 fő jegyzett tervkölcsonjt, a jegyzet összeg 13.098.550 forint. A megye dolgozóit által jegyzett összeg 6.805.550 forint. Összesen Hajdu megye és Debrecen tervkölcsonjegyzése 20.004.100 forint!

Az utolsó esztendőben néplünk győzelme, győzelemre aratott. Politikailag és gazdaságilag hátrébb maradtunk, orias léptékekkel haladunk előre a népi demokrácia építésében, hazánk felvirágoztatásában. Eddigi győzelmeinket most újul tetézzük, a tervkölcson sikereivel. A hároméves terv befejezésével hozzá fogunk érni a népi demokrácia építéséhez. Magyarországi erős ipari állam lesz, fejlett mezőgazdasággal. A magyar dolgozók valamennyien érzik a hároméves terv eredményeit, saját maguk, családjuk sorának javulását. Egy emberként soroloznak ezért az ötéves terv megvalósítása mögé is. Ezt bizonyítja a tervkölcson sikere, amely nemcsak gazdasági, hanem előszörban politikai győzelem. A tervkölcson diadalával újra bebizonyosodott, hogy munkásokoztatunk, egész dolgozó néplünk egyen erű lelkesedéssel áll népi demokráciánk, annak vezetői mögött. A tervkölcsonnak az egész országban sz. kedveléssel növekvő jegyzett összege eleven szószója ennek a győzelemnek.

Vidéki üz. meink eredményei: A dolgozói vasgár jegyzése 7 millió 900.000 forint. Az ördi vasgárban jegyzet összeg meghaladja a 3.700.000 forintot. A győri vasgárban dolgozó 3.300.000 forintot jegyeztek. A pécsi környéki MESZHART bányák munkásai 2.300.000 forintot, a szigetvári ecéi és szénbányák dolgozói 3.400.000 forintot költözték fel az államnak. A szejmellői bányamunkások jegyzése 2 millió 400 ezer forint, a gatabányai szénbányászoké 2.900.000 forint. Az eredmények azt mutatják, hogy a négy és fél esztendő harcában a géllőssé edződött magyar munkásokoztatják el a tervkölcson sikerében aratott győzelem-

Megjelent Sztálin könyve a Szovjetunio agrárpolitikájáról

A Szikra kiadásában százezer példányban most jelent meg „A Szovjetunio agrárpolitikája” című, egy nagy, elegendő gyűjtemény Sztálin műveiből. A több mint 400 oldalas kötet Sztálinnak, a Szovjetunio szocialista mezőgazdaság megteremtőjének, a mezőgazdaság kérdéseiről szóló legfontosabb beszédeit és cikkeit tartalmazza. A kötetnek több mint fele most jelenik meg magyar nyelven először. A könyv jelentősége — miután népköztársaságunkban a mezőgazdaság szocialista építése a legfontosabb egyike — igen nagy. A világ dolgozói nagy vezérének a mezőgazdaság szocialista építésére vonatkozó tanításait mutat nekünk, magyaroknak is, akik az ötéves terv keretében a Szovjetunio példája

Kétezer újítást mutatnak be

A Szakszervezeti Tanács és az Országos Találmányi Hivatal rendezésében október 8-án nyílt meg az „Újítók kiállítása” a Műcsarnok helyreállítását épületében. A kiállításon több, mint 2000 újítást mutatnak meg lelk formájában, vagy eredeti kivitelben. A legjobb munkamódszer átadók ismeretük munkamódszereiket az érdekesnek. Így a kiállítás országos méretű tapasztalatcserevé szolgál. Ötmillió szabadalom leírása válik hozzáférhetővé. A kiállítás a közönség megismeréséhez legjobban újítók munkáját, közelebb kerülhet ahhoz a mozgalom-

hoz, amely csak 1949-ben több mint 175 millió forint évi megtakarítást ér el népi gazdaságunk számára. Az újítók kiállításán megismerkedhetünk a munka forradalmáinak, a Szovjetunio szocialista munkáinak példaadó munkájával, láthatjuk a kiváló sztahanovisták alkotásairól készített fényképeket.

A kiállításra több, mint 3000 újítást jegyeztek be a legkülönbözőbb területekre. Az ország legjobban elterjedt és bemutatják a sztahanovisták munkáját.

A munkásokoztatás példáján a falvakban is egyre nagyobb sikerrel folyik a tervkölcsonjegyzés. A vármegyék versenyében a tegnapi nappal Zala-megye került az élre. A falvak dolgozóinak jegyzése ebben a vármegyében emelkedett a legmagasabbra. A tervkölcsonjegyzés versenyében Zala-megye sz. sorakozik fel Hajdú, Zemplén, Bács-Bodrog, Szabolcs és Nógrád vármegye. Erős javulást mutat Szolnok, Sopron, Abaúj és Fejér megye.

A leggyengébbek az eredmények Csongrád, Bihar, Veszprém, Békés és Csanád megyében. A tervkölcsonjegyzés folytatásán növekvő sikere azt bizonyítja, hogy a falu népe megértette annak fontosságát. Megértette azt, hogy hazafias kötelességének lesz eleget, amikor a jegyzéssel hozzájárul az országépítő ötéves terv sikeréhez. Nincs dolgozó az országban, aki ne tudná, hogy a tervkölcson ezenfelül is nagy haszonnal jár számára.

A tervkölcsonjegyzés előnyeinek felismerésével a falvakban és a tanyaikon is mindenütt fozozdik a lelkesedés. Sopron vármegyében a soproni járás községeinek versenyében Nemeskür tört az élre. — Egyetlen önálló keresetjel rendelkező felnőtt dolgozó nincs ebben a községben, aki ne jegyezett volna tervkölcson. Az eredményben jelentős része van a népevelők jó politikai felvilágosító munkájának.

A járásiak közötti versenyben az esztergomi járás küzdötte fel magát az első helyre, 5.700.000 forintos eredménnyel. A második hely a bácsalmási járásé, 2.100.000 forinttal. Harmadik helyen az özi járás áll, ahol a dolgozók 1 millió 900 ezer forint tervkölcsonjt jegyeztek. Mőgőjük sorakoznak fel az edényi, szilvási, vajai, sárvári, mőri, apácai, kapuvári és a többi járásiak.

Nap mint nap újabb levelek és táviratok tömegében mondják el a dolgozó parasztiok véleményüket a tervkölcsonról. A DEFOSZ központjába érkezett üzenetek is bizonyítják, hogy a falu dolgozói egy emberként sorakoznak fel a tervkölcson jegyzésében a munkásokoztatás mögé.

nyomán korzeresztjük mezőgazdaságunkat és térünk rá fokozatosan a szövetkezeti gazdálkodás útjára. A hatalmas példányszámban, pontos fordításban megjelenő kötet nemcsak a dolgozó parasztság, a géplakomások s a termelősövetkezeti vezetők szempontjából nagy jelentőségű. Hasznos és nélkülözhetetlen minden dolgozó számára, akinek a szocialista építést minden pillanatban szem előtt kell tartaniuk a sztálini mondatot: „Az út, amelyen a munkásokoztatás a szocializmus felé halad, csak abban az esetben lehet a győzelem után ha a dolgozó parasztság gómközi tömege ugyanazon az úton halad, lépést tartva a munkásokoztatással.” (MTI)

Dobi István fogadta az új albán követet

Dobi István, a miniszterelnök elnöke kihallgatáson fogadta Petrov Papi rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, Albánia új budapesti követét, akét elkísért Dimitër Lamani, a követség első titkára is.

Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter Csehszlovákiában

Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter egy vasúti bizottság élén Csehszlovákiában látogatott, hogy tárgyalásokat folytasson a két országot érintő vasúti forgalmi ügyekben. A magyar bizottságot a zászlódszobá öltözött kassai pályaudvaron Petr csehszlovák közlekedésügyi miniszter és Bacllek szlovák közlekedésügyi meghatalmazott üdvözölte. A miniszterek után a csehszlovák-szovjet határon lévő Csernába utaztak és meglátogták a Csehszlovákia gazdasági életében olyan nagy szerepet játszó vasúttalomás új felszerelését.

Megérkezett az USA új követe

Október 5-én, szerdán délután 5 órakor repülőgépen Budapestre érkezett Nathaniel P. Davis, az Egyesült Államok magyarországi követe. A követet a külügyminisztérium protokoll főosztályának helyettes vezetője fogadta.

Ejjel is dolgoznak a traktorok

Az Állami Csepállomások — a dolgozó parasztságunk a kitűnő segítőitarsai — bevezették a traktorok éjjeli, nappali szomszédosát, hogy ezzel is hozzá segítsék a falu dolgozóit az özi szántási-vetési munkálatokat teljes és időben való végrehajtásához.

Dolgozó parasztságunk örömmel fogadja ezt az elhatározást, egyes helyeken azonban — a kulákok ostobaságára — elhangzanak olyan kijelentések, hogy az éjjel végzett szántás nem telet meg úgy a követelménynek mint a nappali munka. A dolgozó parasztság persze nem halgat ezekre az ostoba hírszótésekre, hiszen saját maga tapasztalhatja, hogy az éjjeli szántás minőségileg éppen olyan kielégítő, mint a nappali végzett szántás. A traktorok hatékony segítői a munkát szorították, úgyhogy kitűnő látási viszonyok között folyik a munka.

Mindent meg kell tennünk azonban a dolgozó parasztioknak is, hogy a traktorok munkáját semmi sem akadályozza. Szükséges kell a földet idejében tartóan letakarítását is. Az elszáradt kukoricát szárazon gyűrsen le kell törni mert egyrészt így sokkal nagyobb tápanyagot tartalmaz, másrészt a szántási munkát sem akadályozza. Elég gyakori eset még az is, hogy az egyenlő gazdálkodó parasztiok akkor igénylik a traktorokat, amikor az mar a szomszéd följét szántja. Rendkívül fontos, hogy legelősebb két héttel előbb jegyeztessék elő mindenki az erőgépet, mert csak így lehet a szántási-vetési munka zavartalan menetét biztosítani. Sok értékes munkát veszítettek már traktorosaink az éjszárakkal — amit természetesen becsúszással csökkenteni lehet — és azért, hogy keresnie kellett a földszántandó területet.

A kínai békevédelmi konferencia felhívása a világhoz

A kínai békevédelmi konferencia felhívást intézett a világ dolgozóihoz.

A konferencia kiáltványában kifejezi azt a szilárd hitét, hogy új támadó háború veszélyét biztosan le lehet győzni. Ma a Szovjetunio vezette demokratikus tábor páratlanul erős: hatalmas mar régen felülmúlta az imperialista táborét. A kínai nép hatalmas győzelme orias mértékben megerősítette és megszilárdította a demokrácia és a béke ügyét az egész világon.

Együtt akarunk haladni a nagy Szovjetunioval és az új demokráciákkal, hogy harcaink minden nemzet függetlenségének megvédéséért, valamint a tartós világbékéért — mondja a kiáltvány. A továbbiakban a békekonferencia azonnali összehívását követeli, hogy békeszerződés jöjjön létre Japánnal. Ezen a konferencián a Kínai Népköztársaságnak részt kell vennie.

Népek győzelme —

imperialisták kudacsa

A háborúra spekuláló imperialista tábori egyik vereség a másik után éri. A béke megvédésére a nagy Szovjetunio vezetésével felzárkózott hatalmas béketábor egyik győzelmét a másik után aratja. A keftő együtt jár, hiszen a népek minden győzelme egyúttal az imperialisták újabb és újabb kudacsaát jelenti.

A Marshall-terv, mellyel esztendőnkön át szédítették a kapitalista országok népeit, most végérvényesen kimutatta a foga f. hérért, leértékelték a fontot és egymásután vesztik el pénzüik értékét a többi marshallizált országok is. A kép világos: a béketábor országa hatalmas gazdasági fejlődés útján haladnak, a dollárdemokrácia „áldásait” nyögő államok a gazdasági csőd szélére sodródnak. Az imperialisták másik veresége: az a kényszerű beismerés, hogy a Szovjetunio is rendelkezik az atombombával. A hírt követően az imperialisták, akik esztendőnkön keresztül a legszenteltetebb hangon próbálták zsarolni a béketábort, egyszerre hiheletlen zavarba estek és szánalmasan kezdtek dadogni. Természetesen, a Szovjetunio kezében ez a hatalmas fegyver is a békét szolgálja, a békéi védelmezi. De éppen ez az, ami annyira fáj a háborúra spekuláló imperialistáknak.

Hatalmas csapás volt az imperialistákra a kínai Népköztársaság megalakulása is. A Kuomintang-kiküldött az ENSZ-ben szánalmas zagyvaságokkal próbált „magyarazatot” adni a kínai néphadsereg elsőpró győzelméről, de ez minden változat a lényegen meilyről még az ökonómiai angol Times is kénytelen így írni: — Akár tetszik nekünk, akár nem, palistákra, a kínai Népköztársaság kormánya csaknem öszszmillió kínai kormánya.

A békefront élén a Szovjetunioval, hatástanos megnögtt erejében a kínai Népköztársaság megalakulásával is. Ugyanez a tény az imperialisták számára azt jelenti, hogy elvesztették Ázsiában legfontosabb stratégiai és gazdasági állásukat. A béketábor győzelme és az imperialisták sorozatos kudacsa előrevetik fényét annak, hogy a világ népei a Szovjetunio vezetésével teljesírik küldetésüket: megvédik a békéi az imperialisták terveiével szemben és biztosítják az emberiség boldog, szabad jövőjét.

„Néplünk vezére hozzánk is szolt...”

A falu hangja Rákosi Mátvás beszédéről

Ezekben a napokban, amikor a falvak és tanyaik dolgozó népe a tervkölcsonjegyzés népszavazású mozgalmába egyre inkább bekapcsolódik, a szokottal is több alkalomunk volt elbeszélgetni a falusi dolgozókkal. Az időszerű kérdésekről szölvá egyre inkább hallottuk dolgozó parasztemberk, parasztiasszonyok és paraszti fiatalok ajkáról: Hiszen Rákosi Mátvás is azt mondta legutóbb... Nem egyebet bizonyít ez, mint, hogy néplünk körében hatalmas visszhangot váltott ki néplünk vezérének hatalmas beszéde. Megállapításai közzsájon forognak a falusi dolgozók körében és utmutatásul szolgál a mindennapi munkában, a napi élet kérdéseiben.

A balmazújvárosi határban azt mondta nekünk Marezinka István 13 holdas középparaszt:

RÁKOSI MÁTVÁS MEGÁLLAPITOTTA, HOGY DOLGOZÓ NÉPLÜNK KEZDI FELISMERNI A SZOCIALISTA TERMELES MINDEN ELŐNYÉT

Mi balmazújvárosiak tudjuk igazán, hogy mit jelentett a föld szellérének lenni, küszködés, ve az apró nadrágszíj földeken. Saját szemünkkel látjuk azt is, hogy a szövetkezet többet, jobbat nyújt nekünk, mint az eddigi egyéni gazdálkodás. A szemünk előtt vált semmivé az a sok bolond beszéd, melyet a társas művelésről gazemberek, vagy ostobák fecsegték. Rákosi Mátvás hozzánk beszélt róluk szölv, amikor megállapította, hogy a falu népe egyre több bizalommal fordul a szocialista termelés felé. En magam elhatároztam, hogy termelősövetkezeti tag leszek.

Nem egyedül van Marezinka István Balmazújvárosban, aki a társas művelésben látja jobb jövőjét, mezőgazdaságunk fejlődését. A megye egész területén érlelődik ezer és ezer dolgozó parasztemberben a tetté formálódó gondolat: belépni a szövetkezetbe.

„A TERMELESZÖVETKEZETEK SZÁMA NOVEMBER 1-JG 1500 KÖRÜL FOG MOZOGNI”

Rákosi Mátvás eme szavait Csontos Bálint hajduszooszlói kispaszart idezi előttünk és mind járt el is mondja, hogy mit van a termelősövetkezeti életől, melybe most az ősszel kapcsolódik bele:

Az elmúlt rendszerben az urak dicsérettelk bennünket vállve regelték, amiért hajnalot északig robotoltunk. Hát nekünk nem tetszett ez a robot és tudom, hogy a szövetkezeti élet végei is vel ennek a robotoltságnak. Traktor fogja szántani mindenütt a földünket, vilány kerül a házukba, könyny kerül az asztalunkra. Könnyebb, jobb lesz a paraszti élet. Ezért igyekszik a dolgozó parasztság a szövetkezetek felé es elcsépi utjából a boldogulást akadályozni igyekvő kulákságot.

A debreceni DEFOSZ irodában találkoztunk Róza Gábor hellegei középparaszttal, akivel az özi munkálatok elvégzéséről beszélgettünk. Ő is idézte Rákosi Mátvás megállapítását:

„A MUNKAFEGYELEM ÉS A TERMELESZÖVETKEZETEK, AMELY NYÁRON KISSÉ MEGÁLLAPULT PÁRTUNK KÖZBELEPÉSÉRE ÚJRA ERŐTELJESEN FEJLŐDIK”

Az újságból olvassa fel ezeket a sorokat Róza Gábor. Az újságból, melyet magánál hord s amelyben piros ceruzával vannak aláhúzva Rákosi Mátvás beszédek legfontosabb, a dolgozó parasztságot érintő részeit:

Itt vannak például az özi munkálatok, — folytatja Róza Gábor —. A dolgozó parasztság megértette kormányzatunk határozatát, mely szerint egyetlen talpalatnyi föld se maradjon megműveletlenül. Ma már nyitkánvaló, hogy a kulákság ezt a kérdést is szabotálni igyekszik és befolyása alá igyekszik keríteni ebben a vonatkozásban is dolgozó parasztságunkat. Terve kudacsa ba fog fulladni, mert a falu dolgozói tudják, hogy mivel tartoznak a népi demokráciának. Fokozni fogjuk az özi munkák elvégzését, mert ez érdeke nemcsak a dolgozó parasztságnak, hanem az egész magyar néplnek is!

Ime a falu hangja Rákosi Mátvás nagy beszédéről. Ime a visszhang, mely azt bizonyítja, hogy Rákosi Mátvás irányított szavai halló fülekre találtak.

A dolgozó parasztság tömegesen kéri az új termelőszövetkezeti csoportok megalakításának engedélyezését

Erdei Ferenc földművelésiügyi miniszter nyilatkozik

Erdei Ferenc földművelésiügyi miniszter az új termelőszövetkezeti csoportok megalakításáról a következő nyilatkozatot adta:

Rákosi Mátyás úrnak nagy beszédében rámutatott arra, hogy falusi dolgozó népünk kezdi megismerni a szocialista társas tervet, minden előnyét és szívesen, önként, egyre fokozódó mértékben tér át a szövetkezeti termelési formára.

Az új termelőszövetkezeti csoportok alakulása világszerte nagy arányú, állott és a földművelésiügyi minisztérium napról napra nagy számmal kapja a jelentkezéseket. Ennek az örömdetes jelenségnek oka, hogy termelőszövetkezeti csoportok mindenütt túlszárnyalják az egyéni gazdálkodó paraszti termelési formát, hogy a nagyüzemi gazdálkodás óriási, főlegben van az egyéni szemben és hogy a szövetkezeti tagok nagy

jövedelmrészesedéshez jutnak.

Az új termelőszövetkezeti csoportok tömeges jelentkezése nagy munkát ró a földművelésiügyi minisztériumra, mert minden jelentkező csoportot alaposan meg kell vizsgálni, hogy meg vannak-e a szükséges feltételei az egészséges termelőszövetkezeti munkának.

Az eddig jelentkezett csoportok felülvizsgálata és az engedélyek kiadása már folyik. Előrelátható azonban, hogy a mind nagyobb arányú jelentkezés következtében a minisztérium munkája nagyon megnövekszik. Ezért felhívom a termelőszövetkezeti csoportot alakítani szándékozó parasztságot, hogy jelentkezését október 20-ig juttassa el megyéje mezőgazdasági igazgató-ágához, hogy a minisztérium a felülvizsgálattal és az engedélyek kiadását november 1-re befejezhesse.

Mit kap a talu az ötéves tervtől

Ötéves tervünk számos újat hoz a mezőgazdasághoz. Az új sorokhoz egymás mellett, azaz az erdő birtokában. Ez a területen a talajjavítás után annival többet tudunk termelni, hogy a kőbányát 150.000 ember lefoglalja. Mezőgazdaságunk egyik legnagyobb ellensége, a szárazság elleni öntözéssel és fásítással védőkezünk 1954-ig közel két-száz ezer hold eddig terméketlen területet teszünk öntözhetővé: 240.000 hold kiterjedésben pedig erdőket, szőlő- és pásztaikat, fagorokot ültetünk.

Az új talajművelési, talajjavítási, megfelelő trágyázással, minőségű vetőmaggal — amelyről az ötéves terv során állami gazdaságaink gondoskodnak — öntözéssel, fásítással, stb. eljárjuk, hogy növénytermesztésünk hozama 27 százalékkal emelkedjen. Például a búza 13 százalékkal, a rozs 27 százalékkal, a napraforgó 33 százalékkal, a cukorrépa 40 százalékkal, a rostkelesztő 50 százalékkal.

A traktorok és talajművelő gépek után az arató-cséplők nyújtják a legtöbb segítséget a dolgozó parasztságnak. Az ötéves terv során ezer arató-cséplő készül s a hatalmas gépek egy munkával elvégzik a kaszálást, kévekövet, elvétel, száraz és polyahordást, emellett a szemválogatást is csökkentik. A gépek megkönnyítik és meggyorsítják a dolgozó parasztság munkáját, lehetővé teszik, hogy kevesebb fáradsággal jóval több eredményt érjenek el.

Szuperfoszfáttal és pécit sóból három és félszerannyit fogunk gyártani, mint ebben az esztendőben. Szikes és savanyú földeinkből 100.000 holdat megjavítunk.

Ezen a területen a talajjavítás után annival többet tudunk termelni, hogy a kőbányát 150.000 ember lefoglalja. Mezőgazdaságunk egyik legnagyobb ellensége, a szárazság elleni öntözéssel és fásítással védőkezünk 1954-ig közel két-száz ezer hold eddig terméketlen területet teszünk öntözhetővé: 240.000 hold kiterjedésben pedig erdőket, szőlő- és pásztaikat, fagorokot ültetünk.

Az új talajművelési, talajjavítási, megfelelő trágyázással, minőségű vetőmaggal — amelyről az ötéves terv során állami gazdaságaink gondoskodnak — öntözéssel, fásítással, stb. eljárjuk, hogy növénytermesztésünk hozama 27 százalékkal emelkedjen. Például a búza 13 százalékkal, a rozs 27 százalékkal, a napraforgó 33 százalékkal, a cukorrépa 40 százalékkal, a rostkelesztő 50 százalékkal.

Jószágállományukat jelentősen megszorítjuk.

Lovunk a mostani 580 ezerrel szemben 730 ezer lesz; szarvasmarhaállományunk kétféle, 2 millió négyszázötven, sertésállományunk 3,8 millióról kerek hatmillióra. Emellett arról is gondoskodunk, hogy gazdaságosan takarmányozható, magas hozamú állatok kitenyésztésével és továbbfejlesztésével állatállományunk minőségét is erősen feljavítsuk.

Ötéves tervünk egyik feladata, hogy megerősítsük és kiterjesztjük termelőszövetkezeti mozgalmunkat.

A legutolsó esztendő igen jelentős eredményeket hozott a téren. A dolgozó parasztság a jó termelőcsoportok gazdasági eredményeit, a csoporttagok gyarapodását látva, egyre nagyobb érdeklődéssel fordul a korszerű, magas termelékenységű mezőgazdálkodás egyetemes helyes útja, a társas gazdálkodás felé.

Ma kezdődik a pathológus kongresszus

Több mint 30 előadás az első napon

Az egészségügyi szakszervezet pathológus szakcsoportjának kongresszusa ma kezdődik Debrecenben. A kongresszuson — amely három napos — az ország minden nevesebb pathológus szakembere részt vesz.

Ma reggel 8 órai kezdettel a szülészeti klinika tantermében lesz az ünnepélyes megnyitó. Dr. Illó József, budapesti egyetemi tanár, a szakcsoport elnöke mond megnyitóbeszédet, majd az MDP és a klinikai üzemi bizottság képviselői üdvözlő beszédet tartanak. Dr. Kellner professzor beszél ezután a kongresszusról, amely után a kongresszus az előadások megkezdésével az első napon

vértöringésének pathológiájáról. Kiss Ferenc budapesti és Környei István pécsi professzorok tartják. A csütörtöki nap folyamán egyenként több mint 30 előadás lesz! Pénteken díszközgyűlés, tart a kongresszus s este fél nyolckor Debrecen városa a központi egyetem diszudváráján vacsorát ad az ország minden részéből idesszereget tudós pathológusoknak.

Ha jelleget vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyerményt mert nincs hova küldeni. Pontos címet legalább utólag add meg.

„Életem legboldogabb pillanata volt, amikor én is adhattam az államnak!”

Nagy lendülettel folyik a tervekölcsönjegyzés és a mezőgazdasági munka a Hajdúságban

Az őszi munkák elvégzésére a Magyar Dolgozók Pártja által kibocsátott felhívást a hajdúmezei dolgozó parasztságot is magáévá tették. A földeteken lázas szorgalommal folyik a munka s akár a bősörményi, nánási vagy dorogi harci jártuk, mindenütt dolgozó parasztságot példás felkészültség és nagy versenykedvű látjuk.

De nemcsak az őszi szántás, vetés, munkát végzik lelkiismeretesen a hajdúmezei dolgozó parasztságot, hanem még ennél is nagyobb lelkesedéssel csatlakoznak a népközértségi kormányának hívó szavára: az ötéves tervekölcsönjegyzésre! Hajdúváros az elmúlt napokban már jóval 800.000 forint fölött volt a városban jegyzett kölcsönösszeg.

— Minden igaz demokráta szívesen jegyzi a kölcsönt — mondja Kun Imre 7 holdas nánási kispasztról — mert tudja jól, hogy a népi demokráciának nem csak kölcsönökkel és hálával tartozunk. Pénzben nem is lehet megfizetni az összeget, amit már eddig kaptunk s az ötéves tervben korszerűvé válik iparunk, mezőgazdaságunk, emelkedik életszínvonalunk! Ezt a tervet csak támogatni lehet! Ezért jegyeztem én 1000 forint tervekölcsönt.

A rétföldeken haladunk. Kovács Györgynek 13 holdja van itt.

A korszerű mezőgazdaság a földek művelését is könnyebbé teszi, arról nem is beszélve, hogy a szikes földek is jó termőfölddé válnak majd. Sokat hallottunk a Szovjetunióban járt parasztságtól, hogy a szocializmus hazájában milyen talajjavítási munkákat hajtottak végre hatalmas eredményekkel. Nálunk is az ötéves terv sokban javítja majd mezőgazdaságunkat is.

A továbbiakban elmondjuk, hogy 6.2000 forint tervekölcsönjegyzéssel támogatta az ötéves tervet.

A nánási szegényparasztságot közzé ki kell emelnünk Ráti Lajos és Kéki Imre jegyzését. Harsányi

Antal tiszviselő két havi fizetésének megfelelő összeget, Hajdú Imre újjazda 550 forintot jegyezett, ő így beszélt:

— A nép államával szemben hazafias kötelességünk terelői erkölcsi kötelesség, mert népi demokráciának szabadságot, békét, biztos megélhetést, munkalehetőségeket biztosított számunkra.

Kiemelkedő jegyzések még Nánáson: Nikodémusz dr. 5.000 Ft., Soltész gyógyszerész 4.000 Ft., Masits István kereskedő 2.000 Ft., Nábrádi Sándor középpasztról 1000 Ft. A nánási kereskedők 64.000 forintot jegyeztek.

HAJDUDOROGON

is szép ütemben haladnak az őszi mezőgazdasági munkálatok. A tervekölcsönjegyzésekről Orosz József újjazda mondja:

— Életem legboldogabb pillanata volt, amikor én is adhattam az államnak!

Tóth József szobafestősegéd 1000 forintot jegyzett a dorogiak közül. Szalóki József szegénypasztról 200 forint jegyzéssel segítette az ötéves tervet.

A Hajdúság dolgozó parasztságot mindenütt lelkesen jegyzi a tervekölcsönt!

A homoki rész dolgozó parasztsága a tervekölcsön sikeréért

A tervekölcsönjegyzés iránt a hajdúmezei dolgozó parasztságot egyre nagyobb érdeklődést és megértést mutat, a falvakban, községekben a DEFOSZ, népnevelők felvilágosító munkája nyomán egyre jobban veszi erejéből a kulákok mestelkedését s a dolgozó parasztságot mind nagyobb számban jelentkezik tervekölcsönjegyzésre. Hajdú mezei ügyvezető homoki része is kitért magáról: Nyirábrány, Vámospercs, Fülöp is részt kíván venni a tervekölcsönjegyzésben, segítségére siet az államnak az ötéves terv sikere érdekében.

Nyirábrányban a debreceni Városi Nyomda dolgozói végeztek értékes felajáró, felvilágosító munkát, azonosítva Gombos István munkásfővezető felvilágosította fel a dolgozó parasztságot a tervekölcsön jelentőségéről. Rákosi Mátyás legutóbbi beszédét csoportosan hallgatták a nyirábrányiak és a beszéd után sorra jelentkeztek a kis- és középpasztról, hogy tervekölcsönt jegyezzenek. Szép Imre, a Földművelésiügyi igazgató vezető elnöke 1000 forintot, Fazekas Sándor üzletvezető 1200 forintot jegyzett. A mezőőrök általában 300–350 forintot jegyeztek.

Vámospercsen egyre nagyobb ütemben folyik a tervekölcsönjegyzés, sok parasztságot szívesen ab-bahagyta, hogy a községében le-jegyezhesse a tervekölcsönt. Vámospercsen dolgozó parasztsága — mondta Molnár Bálint — teljes együttérzéssel áll az ötéves terv, a dolgozó állama mellett; hogyné adn, szívesen az ország és mindnyájunk jobb jövője biztosítása érdekében, becsületbeli kötelesség a tervekölcsön-jegyzés.

Fülöp közég büszke eredménye: vezet az őszi vetési ütemterv teljesítésében, roszban 101 százalékra teljesítette az ütemtervet, azonosítva a tervekölcsönjegyzésben is jelentős eredményt mutat fel ez a kis község. A nagyszalóki üjjazdak sorra jegyeznek: meg akarjuk hálálni a népi demokráciának — mondták —, hogy földhöz, emberi megélhetéshez juttattak, fának előtt megnyit minden pályát, tanulási lehetőség. Papp Zsigmond újjazda 13 gyermekkel 200 forintot jegyzett, Tóth László újjazda héttagú „családával” még többet. — Fülöp község, Vámospercs, Nyirábrány, a homoki rész dolgozó parasztsága sem maradt le a tervekölcsönjegyzésben és ugyanakkor teljes erővel folytatja az őszi szántás-velési munkálatokat is. Az ütemtervet időre, jól teljesítjük — mondták mindenütt.

A franciaországi demokratikus magyarok távirata Rákosi Mátyáshoz

A Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesülete a szülőföldjéért megjelent Magyar Házban tartotta ma évadnyitóját nagygyűlést. A nagygyűlés egyhangúlag a következő határozatot hozta és küldte meg táviratát Rákosi Mátyáshoz:

— A Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesületének nagygyűlése megnyugvással vette tudomásul a magyar népbíróság igazságszerű ítéletét Rajk és büntársai ügyében. Ez az ítélet azt bizonyítja, hogy a Magyar Népköztársaság kormányja és a népi demokrácia igazságszolgáltatása lesújtó mindazokra, akik a magyar dolgozó nép ügyét árulják és a béke jábora ellen törek. Fogadalmat teszünk, hogy még fokozottabban küzdünk a háborús uszítók által a szocializmust építő Magyarországra szőtt rágalimok ellen.

A szovjet-amerikai barátságot követelte a chikágói békekongresszus

Az Egyesült Államok munkásságának egyre nagyobb része csatlakozik a Szovjetunió-vezető békeábrárcához. Ez derült ki az amerikai szakszervezetek békeértekezletén, amelyet Chikágóban rendeztek meg. Ennek ellenére, hogy a két szakszervezeti szövetség a CIO és az AFL jobboldali vezetői akadályokat gördítettek az értekezlet elé, az USA különböző részéről több mint 1200 küldött érkezett a konferenciára.

Sam Carry, a chikágói élelmiszeripari szakszervezet elnöke megnyitó beszédében hangzott, hogy az amerikai munkásoknak eliene kell szegülniök azoknak, kik a békét borzalmas aomháborúba akarják fejteni. Will Gram, a detriti autóipari szakszervezet elnöke hangsúlyozta: nem elegendő a béke pusztá reménye, a békeért harcolni kell, harcolni és ismét harcolni. A továbbiakban rámutatott arra, hogy az USA-ban a há-

borús hisz ériát a gazdasági válság erősödésének időpontjában mesterségesen szítják. Nyilvánvaló, hogy az egyre jobban kibontakozó gazdasági válság fokozza az új háború kitérésének veszélyét. Ezért az egész amerikai népnek fel kell kelnie a béke védelmére. A béke védelmében rendezett: össz-amerikai szakszervezeti értekezletnek óriási történelmi jelentősége van. Az értekezlet kiinduló pontja annak a nagyszabású mozgalmaknak, amely egyre nagyobb méretekkel, mindaddig, amíg el nem éri célját, a szovjet-amerikai barátságon alapuló békét.

— Münnich Ferenc, Budapest rendőrfőkapitánya lett Magyarország új minországi követe. Helyette Rajulovszky János rendőrvédelmi vezérőrnagy, a Rendőrkadémia eddigi parancsnoka lett Nagy-Budapest új rendőrfőkapitánya.

A család és házasság védelme a Szovjetunióban

A Szovjetunió Legfelsőbb Bíróságának nagyjelentőségű döntése. A Szovjetunió Legfelsőbb Bíróságának teljes ülése megvitatta a házasságfelbontási joggyakorlatot.

A teljes ülés úgy döntött, hogy felhívja a bíróságok figyelmét, hogy a házassági bontópernek a bírálásánál a szovjet család és házasság megszilárdításának alapvető feladataiból kell kiindulnia. A bírósági szerveknek éppen ezért gondosan meg kell vizsgálniuk az okokat, melyek miatt a házasság felbontásának felbontása kéri.

A bíróság csak abban az esetben bonthatja fel a házasságot, ha a bontóper komoly, megállapított mojumok alapján indokoltak meg és a házasságok további fenntartása ellenében áll a kommunista erkölcsökkel, továbbá nem jereimtheti meg a rendes feltételeket az együttélés és a gyermekek nevelése számára. A gyermekek kérdésének eldöntésénél — folytatódik a Szovjetunió Legfelsőbb Bírósági teljes ülésének határozata — a bíróságnak mindenekelőtt a gyermek érdekeiből kell kiindulnia.

A Legfelsőbb Bíróság teljes ülésé különösképpen felhívja a bíróságok figyelmét arra, hogy a házassági bontópernek eldöntésének nagy feladatai és nevelőhatása van, a bontóperi ítéleteknek hozzá kell járulnia, hogy a szovjet Államban a család és a házasság jellemző éget helyes n értelmezzék, a lakosságot arra kell nevelniök, hogy tisztelje a kommunista erkölcs és magasztos elvein alapuló, a szovjet törvény védelmezie házassá-

EGY FEJEZET

a történelemből

Ma száz éve végezték ki Aradon

a Tizenháromat

1849. október 5-én éjjel az aradi várban...

A magyar szabadságharc tizenhárom tábornoka felöltözve, készen várja a halálos ítélet végrehajtását...

bástyafokáról lövésre készen egész sor ágyú irányul a vesztőhely felé.

BUCSÚZNAK A HŐSÖK...

A halálraítéltek különböző vallásúak, de most egy közös imádságot mondanak...

Az ima végeztével felolvassák az ítéleteket. Utána Poltemberg tábornok sietve odamegy Damjanich tábornokhoz...

KOMOR, HIDEG REGGEL

Lassan megvirrad. A börtön vasrácsú ablakain beszűrődik a hajnali derengés...

Aztán a többiekre kerül sor. A második áldozat Török Ignác, a harmadik Lahner György...

MOST DAMJANICH...

Damjanich János előtt megmost a porkoláb. Leemelik a székéről, a tábornok mankói segítségével néhány lépést tesz előre...

AZ ELSŐ NEGY VERTANU

Zinner hadbíró előlép s felolvassa a halálos ítéleteket. Az ítélet felolvasása után a négy honvédtiszt elbucúszik lelkesülettől...

Szegény feleségem! Eljén a haza — sóhajtam Damjanich és szíve, ez a nagy nemes hősi szív pár perc múlva örökké megszűnt dobogni.

A kilencedik áldozat: Vécsey Károly, akit Grünne osztrák tábornok kívánságára hagyta utolsó. Ez az osztrák tiszt régi haragosa volt Vécseynek...

OKTÓBER 6. történelmi emlékei DEBRECENBEN

Az október 6. gyásznappal egész sereg történelmi becsü emlékét őrizik Debrecenben. A Kollégiumi Könyvtár 48-as gyűjteményéből Szőke Sándor, a könyvtári látogatók népszerű "Szőke bácsi"-ja egymás után mutatja meg ezeket a relikviákat.

Itt őrizik Damjanich utolsó sorait, melyet kivégzése előtt 1849 október 5-éről 6-ra virradó éjszaka írt és küldött el emlékül feleségének. Egy művészi faragású botot, amit egy kufsteini rab halálának nyelével faragott ki és Kiss Áron püspöknek ajándékozott.

A Déri múzeumban számos metszetet, színyomatot őriznek amelyek október 6. tragikus eseményeihez kapcsolódnak. Október 6. ereklyéihez tartozik az a mult századbeli eredeti leírás, mely az aradi vértanúk tetemének felkutatására indított csapatok eredményeit írja le.

Hajdú megye 122 százalékban teljesítette a gabonabegyűjtést

Hajdúvármegye dolgozó parasztsága igen szép eredménnyel fejezte be a gabonabegyűjtést, meggyerte a gabonabegyűjtési csatát...

A közellátási Felügyelőség kiértékelése szerint első lett Földes 136 százalékkal, második Fülöp 126,6 százalékkal, harmadik Kaba 119 százalékkal.

Háromhónapos hitelakció tüzelőanyag beszerzésre

A Debreceni Tüzelőeszköz és Építőanyag Ertekesítő Nemzeti Vállalat helyettes vezetője Stejer Sándor szerdán sajtóankételt tartott és örvendően bejelentette...

Az NV ez év tavaszán indította el kilenc hónapos hitelakcióját, amely a dolgozók körében nagy örömet és meglepetést keltett.

Az újabb háromhónapos hitelakció részleteiről a nemzeti, állami vállalatok megbízottjai, tüzelőfelölési a Tüzelőeszköz Nemzeti Vállalat helyettes vezetője, Csapó-utca 1. sz. első emelet, személyesen érdeklődjenek.

DEFOSZ bál szombaton

Nagyszabásúak a híreket szüreti bál színhelye lesz szombaton este az Arany Bika díszterme.

A szüreti hangulatot a nagyteremben erre a célra elhelyezett szőlőfogaskerék adja s éjjel után a szőlőfűtrőkkel mindenki megleghehet.

A DEFOSZ szüreti bál játékonnyel, mert a bevétel a DEFOSZ újjáépítésére fordítják.

MOZI

APOLLO Ma 4, 6, 8 órákor Uj német film! Igazak útja Kérgesek, igazszívű bányászok egymásért VIGSZINHAZ Általános renoválási munkálatok miatt pár napig zárva! METEOR 4, 6, 8 órákor Magyar Tátra felőli környéket Fehér homály Lelőzetesekről izgalom!

HIREK

Ügyeletos gyógyszerárak október 1-től 7-ig: „Muraközy” Vöröshadsereg útja 87. sz., „Arany János” Csapó-utca 66. sz.

Várható időjárás. Mérsékelt légáramlás. Kevés felhő, száraz idő. Kéggel helyenként köd.

RADIOMOSOR. Csütörtök. Kossuth-rádió, 7.20; Hangemelek, 7.45; Hangemelek, 11.30; Szabad egyházak választás felőrája a stúdióból, 12.15; Rósz Emil együttese játéka, 13; Az I. hódverküldési zenekar játéka, 14.15; Gyermekrádió, 15; Sineu Erzsébet és Csik Béla éneke, 15.30; Női szemmel, 16; Rádióskola, 16.40; A Szovjetunió a szocializmus hazája, 16.55; Műsorismertetés, 17.30; Orosz indulók, 17.40; Szovjet napok — szovjet ember, 18.15; Termései híradó, 18.30; Szomszédaink barátaink, 19; Előadás a stúdióban: Beszélgetés ember, 21; Csütörtökön este, 22; Magyar nóták, 23; Hangemelek 0.30; Mozgalmi dalok, — Péton-rádió, 7; Hangemelek, 7.20; Levegőben tábornok, 7.35; Hangemelek, 8.30; Hangemelek, 9; Szvittek, 10.15; Operaszünetek, 14.30; Hangemelek, 15; Rádióskola, 15.40; Szív kúri szívesen, 16; Baisasa Tamás zongorázik Radice László hegedű, 17.30; A ervezárdokodás kérdése, 17.45; Az amerikai imperializmus és a Vatikán kapcsolata, 18; A rádió tanácsok, 19; Kérdezz — felelek, 19.20; Operaszünetek.

A Szovjetunióba utazó magyar ösztöndíjas munkás- és parasztiakkal a szovjet-magyar határól táviratolt intézkedések Rákosi Mátyáshoz, amelyben megfogadják, hogy minden erejüket megfeszítve tanulnak és szüntelenül törekednek foglalkozni a bolsevikkezzel, az igaz emberekhez hasonlókká válnak.

A hivatalos bírálóból és népi bírákból, laikus bírákból alakított tanácsok a budapesti és pesti vidéki törvényszékek november 1-én megkezdik működésüket. A bírói kar felrészítésére tízhónapos büntetőbírói és ügyész akadémiák indulnak. A pesti tapasztalatokat felhasználva, januárban indul meg a járásbírói, törvényszéki és felsőbírói iskolák az új típusú törvénykezelés. A laikus bíráskodás először csak büntető ügyekkel foglalkozik, de később polgári bíráskodásba is bevonják.

Oszli vetőmag-búza, árpa, vagy zabert cserébe folyó hó 8-án, szombat délig a Földművelésügyi Minisztérium előjegyzhető. DEFOSZ igazolás és mázsáronként 10 forint szükséges az előjegyzésnél.

Ha nem veszi tőle szelvényét nem is overhetez.

A honvédség az aradi vértanúk kivégzésének 100. évfordulójának emlékünnepséget rendez. Magyar küldöttség utazik Aradra az október hatodik centenárium ünnepségekre.

Öngyilkos lett Kigyós Sándor 53 éves debreceni Eötvös-utcai lakos, a Hortobágyi Állami Gazdaság NV rektornoka, a Hortobágyon, a májai istálló drótkerítésére akasztotta fel magát. Holtan találtak rá. Tetőt ittas állapotban követte el. Előzőleg a hortobágyi csárdában italozott és többeknek hangoztatja, hogy megvált az élettől, félt a rakártervezőgáttól.

Balesetek munkaközben. — Bíró Sándor debreceni, Nemzetőr-utca 3. szám alatti lakos, péküzemben a kora reggeli órákban beesett az udvaron levő lisztcsúzába. Súlyos sérülést szenvedett, a mentők részvételével első segélyben. — Szatmári Sándor tuskótermelőmunkás, debreceni, Péterfia-utca 50. szám alatti lakos a banki erdőben tuskót irtott. — A tuskóból kiugrott vasék Szatmári arcába csapódott. Homlokán, szemén sérült meg.

Két bárányt vágott le engedély nélkül Eszenyi István kulák, debreceni, Csapó-utca 19. sz. alatti lakos. Lakásán meg is találták a levágott bárány bőrét. A levágásban közreműködött Nagy István debreceni, Csokonai-utca 35. sz. alatti lakos is. Az eljárás megindult ellenük.

Olaszországban Campignában hatalmas erjű felhőszakadás volt, amely óriási pusztítást okozott. A felhőszakadás következtében pusztító vízáradás zúdult le a környező hegyekről. Néhol 25 méter magas víz borította a földeket, elpusztult a gesztenye, szőlő, dinnye, diósüret. Nagy kárt okozott a vihar és árvíz Nápoly környékén is.

A Szakszervezeti Tanács Uj-tök Kiállítását rendezti meg Budapesten, több, mint kétezer újítást mutat be a kiállításon.

Az Olasz Kultúrintézet októberben—május hónapokban ismét megindítja nyelvtanfolyamait. Felvilágosítást kérni és beiratkozni lehet hétköznaponként 5-7 óra között az intézet (Vöröshadsereg útja 49. sz. I. emelet) helyiségében. A tanfolyam október 17-én kezdődik.

A Magyar Vöröskereszt 3 hónapos Onkentes Apollóni tanfolyamot indít. Jelentkezni lehet minden dolgozó asszonynak és leány-nak, aki 18-ik életévét betöltötte, de a 30-at nem haladta túl. Jelentkezés október 15-ig a Magyar Vöröskereszt Megyei Titkárságán, Vöröshadsereg-útja 59-I. emelet.

A magyar népközvérség minisztertanácsa Növénytermesztési és Növénynevelési Kutató Intézet, Növényvédelemi, Kertészeti és Szőlészeti, Állattenyésztési, végül Állategészségügyi Kutató Intézet létesítését rendelte el, melyek mind a földművelésügyi miniszter felügyelete alá kerülnek. Az új kutató intézmények létesítésével megszűnik az Agrobiológiai Intézet, a Növényegészségügyi és Madártani Intézet és beolvadnak az új intézménybe a kertészeti és szőlészeti tudományos kutatóintézmények.

Közgyűlést tesz az adóhivatal, hogy a Hódházy és Tóth telep házhelyjuttatásnál szerkesztett 1949. évi 17. sz. változási jegyzéket, f. évi október hó 6. napjától október hó 20-ig közzétesse lesz kitéve, az adóhivatal I. e. 2. sz. szobájában.

Akácfa mag lopásért 20 napi fogház. Hock Gyula az erdőgazgatóság tulajdonár képező szikgárcsémekert egyik épületéből 164 kg akácfa magot lopott és ez az erdőfelügyelőségnek akarta eladni. Tettenérték és a törvényszéken megartott tárgyalás során 20 napi fogházra ítélték.

A VAOSZ megtartotta küldöttválasztó értekezletét. Ismeretes, hogy a VAOSZ és a Közelkalmazottak Szakszervezete egyesülnek és az egyesülő közgyűlést vasárnap tartják meg Budapesten. Az egyesülő közgyűlésre a VAOSZ részéről Sebestyén Ákos, Csuka Lajos, Böszörményi Géza és Kántor László utazik Budapestre, a napokban megtartott küldöttválasztó értekezlet határozata értelmében.

Változások a városi ügyosztályok élén. A városi tanács jóváhagyta, hogy Csendes Jánosné munkatársaként a szociális ügyosztályt átvégye, míg Káldor Eliza a most alakult Terv-ügyosztály vezetője lett.

9 tanácsot tofo szelvényeiddel ne dobj el, mert összegyűjtve azokat, vigaszdíjban részesülhetsz.

Felhívja a Közélelmiszeri Ügyosztály azokat, akik 8-as rakarmány listát, rizslistát, korpát és ocsut igényeltek, hogy az igényelt mennyiséget, 1949. X. hó 5-én 10 óráig a Péterfia u. 28. sz. a. levő rakárhelyiségben átvehetik.

Rizslistét és 8-as takarmánylistát ismételen lehet igényelni a Közellátási Iroda központi helyiségében. (Vöröshadsereg útja 23. II. em.)

Október 6-án, az aradi hősök vértanúságának 100. évfordulóján a vallás- és közoktatásügyi miniszter iskolai szünetet rendelt el. Ezen a napon az ország valamennyi iskolájában emlékünnepélyt rendeznek.

Nagyjelentőségű magyar találmány az alumínium radiátor. A magyar alumínium ipar újabb világszabadalommal gazdagította hírnevét az alumínium radiátorral, melynek megkezdtek tömeges előállítását. Az első két darabot az október 8-án megnyitott újítókiállítás is bemutatják. A találmány révén 75 vagon öntöttvasat és 36 vagon kovácsolt vasat takarítunk meg 11 vagon alumínium révén. Rendkívül előnye az alumínium radiátornak, hogy könnyűsége folytán könnyen szállítható és igen jó melegvezető. Ezzel megoldódik a központi fűtés bevezetésének azelőtt körüli kiterjesztési lehetősége, úgyhogy a jövőben már a dolgozók nagy tömegében élvezik a fűtötés előnyeit.

Sport

Repülőgéppel érkezik az Olajmunkás fél 3-kor kezdődik a mérkőzés

A Nagykanizsai Olajmunkás ellen készülődő D. Lokomotív együttese kedden erős erőnővel edzést tartott. Az edzésről nem kevesebb, mint hét játékos hiányzott. A katonajátékosok — Kocsián, Szép és Csárdás — Szegedre utaztak honvédségi Rákosi Kupa mérkőzésre. A pesti játékosok — Polocz, Módr, Molnár és Szalai — pedig Budapestben edzettek. Az edzés végén mondotta Pálótiás edző:

— Csütörtökön a Postás ellen játszunk kétkapura, majd pénteken ismét tartunk edzést és csak az ezután az edzés után jelölöm ki a vasárnap pályára lépő együttest. Az Előre ellen nagy bízserenyesen volt, de már ezen a mérkőzésen is megmutatkozott

hogy a csapat a javulás útjára lépett. A nagykanizsai ellen, csak lelkes és jó játékkal nyerhetünk. Remélem a jó játékok ezúttal nem maradnak el.

Egyébként a csapatban két sérült van: Vihar és Szalai. Remélhetőleg azonban, hogy vasárnapig rendbejönnek. Nagykanizsáról hosszú az út Debrecenig, éppen ezért a kanizsaiak vezetősége úgy döntött, hogy szombaton Szombathelyre utazik az együttes és onnan repülőgéppel jön Debrecenbe. A vasárnapi mérkőzést a Dicsőegyházi sporttelepen fél három órai kezdettel rendezik meg. Előtte fél 1-kor D. Postás—Nagykanizsa NB III mérkőzést bonyolítanak le.

MHK minőségi atletikai versenyt rendeznek vasárnap a Stadionban

A próbázások során feltűnt a tehetségek közül néhányat, akiket a versenyeken Vasárnap országos MHK-napot rendeznek. Minden megyeszékhelyen a próbázások során feltűnt tehetségek részére minőségi atletikai versenyt rendeznek. Mint ismeretes az MHK sportmozgalmak a tömeges megmozgatása célja ezeken kívül a sportmozgalmak gondoskodni kíván arról, hogy a próbázások alkalmával feltűnt, kiváló eredményeket elérők minőségi versenyeken fejlesztesse tudását.

Ma délben 12-kor indul a Nagyalomás elől a kegyeleti váltó futás

Az aradi 13 vitézről emlékeztetőre ma Debrecenben a városban keresztült futó váltófutást rendeznek. Délben fél 12-kor indul a Nagyalomás elől a kegyeleti váltó futás. A versenyen részt vesznek a Vörösi Haderőgárdától, Péterfi-után, Simonyi-után halad végig. A cél a nagyerdői emlékműnél.

Játékezők ülés vasárnapra:

NB II: Miskolc: MNYTE—Diosgyőr Kiss — Mátészalka—Miskolc Lokomotív: Köcsk — Percecs—Ságotarjánai Vasas: Vadas Gy.
NB III: Dombóvár—Hajdúnánás: Maron — Berettyóújfalui—NYSZSE: Tamás (Nagy S. II. Bégeny). — Nyírbátor: Devenyi. — Postás—Nagykanizsa: Pálóti (Háró, Dr. Györgyösi). — Záhony—D. Lendület: Zagonyi — Békány—Tiszalök: Gutfrund — Pádányi VSE—D. Előre: Pasztor (Munkácsi dr. Takács). — Mándócs—Fehérgyarmat: Arató.
A vasárnapi NB I. mérkőzések: Csepel—Dorog (Kádár) Vasas—Ferenyváros (Dorogi). MTK—MATEOSZ (Sipos). Kispeszt—Előre (Kallós). Ság, Tarna—ETO (Bánkúti). Sorokasr—SZAC (Kremer). D. Lok.—Olajmunkás (Hajdu). Zárójelben a játékezők nevei vannak.

A KIOSZS BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

| | | | | |
|---------------|---|----|----|---|
| 1. Húso | 4 | 24 | 3 | 8 |
| 2. Szabók | 3 | 13 | 2 | 6 |
| 3. Aertalos | 5 | 16 | 8 | 6 |
| 4. Vasas | 5 | 4 | 5 | 6 |
| 5. Elmész | 4 | 7 | 7 | 8 |
| 6. Timor | 5 | 5 | 6 | 4 |
| 7—8. Építők | 4 | 5 | 12 | 3 |
| 7—8. Cseperek | 4 | 5 | 12 | 3 |
| 9. Káltyás | 4 | 3 | 9 | 3 |
| 10. Cizmadiák | 5 | 2 | 12 | 2 |
| 11. Órásk | 3 | 2 | 10 | — |

KIOSZS labdarugóeredmények. Csepel—Cizmadiák 2:0 (0:0). Húso—Aertalos 5:1 (2:0). Timár—Vasas 1:1 (0:1).

Súlyos fejeelmi itéletek a Magyar Ökölvívó Szövetségben

A Magyar Ökölvívó Szövetség október 3-án megtartott intézőbizottsági ülésén logikailag Tuskás László, Forray Árpád és Rózsa József helyettes ügyvezetője a következő határozatot hozta:

Tuskás László és Forray Árpád min az sportműködéstől örökre eltávolították. Rózsa Józsefet egy évre mindenképpen eltildték, minden nemzetközi mérkőzésen való bíráskodástól eltildták. Ezek a sportemberek tényesdelükkel aláesték a magyar ökölvívó sport tekintélyét. (MTI)

A Szovjetek, AFU-előre csapatát a netedik a Déke váltófutásban, Technika, hiba loytan a Baromfierteskező NV csapatát írta le. (MTI)

A D. Lokomotív női kosárlabdázói vasárnap Budapestre a budapesti Postás, a férfi kosárlabdázók Kiskunfélegyháza utaznak NB mérkőzésekre.

A Postás atlant játékosai pénteken délután 3 óra a volt KÁSE pályán jelennek meg. Tóth Z., Bartala Gy., Jankó K., Eisner, Zay, Tóth L., Bró Császai, Zákany Sándor, Kádár, Nádrád.

Felköttem az öltöztető szakszervezet összes játékosát, hogy ma, csütörtökön 4 óra a DTE pályán az Elektromos eleni mérkőzésre megjelenjen a játékosok. Sporttelés.

Diáksportvezető labdarugó bajnoki mérkőzés eredményei: Mezőgazdasági gimn.—Rel. gicium 3:1 (1:1). V: Szehered, G. Kovács 1 2 Cizmadiák, El. Kónya. — Gépípari gimn.—Építőipari gimn. 3:2 (2:0). V: Szehered, G. Veres, Pogácsás Tóth, Edvi és Tar.

Építőipari gimn.—Gépípari gimn. 4:3. Kihívások diák birkózó verseny. Az építőipariak részéről. Keregyártó, Deh Vigh, Pálka szerzett győzelmet.

Ebből a célból rendezik a megyei

antegy 90 feltűnt tehetsége részére a vasárnapi atletikai versenyt. A vidéki beutazók költségét az OSH fedezi. A versenyt délután 10 órakor kezdik a Stadionban. Versenyzámok. Férfiak: 100 m, 1500 m, magas, távol, súly. Nők: 60 m magas, távol, súly. A versenyen az OSH kiküldöttje is megjelenik.

A váltófutás 26 csapat indul. A rendezés felkéri a csapatok vezetőit,

hogy a babérkoszorút a Vörösi Haderőgárdától, Péterfi-után halad végig. A cél a nagyerdői emlékműnél.

Van a gépipari győzelmet Fekete,

Dezsi és Lakatos szerzte. A kerületi kerületi edzői egyéni ökölvívó bajnokságát vasárnap Debrecenben rendezik meg.

115 gól a diáksportvezető kezilabda bajnokság első fordulóján. Most benyújtottak le a diáksportvezető kezilabda bajnokság első fordulóját, amelyen az alábbi eredmények voltak: Közigazgatási leánygimn I.—Dóczy III 7:0 (3:0). V: Pálly II. Sztetis gimn. 2:1 (0:0). V: Kertész Dóczy I.—Sztetis pedagógiai leánygimn. 5:3 (2:0). V: Szentpéteri. — Férfi mérkőzések: Fazekas Mihály gimn.—Közigazgatási gimn. 18:10 (9:7). V: Pálly II. Férfi gimn.—Mezőgazdasági gimn. 20:3 (10:1). V: Huszár, Rel. gimn.—Építőipari 11:5 (7:4). V: Bereczky. — Gépípari gimn.—Rel. pedagógiai gimn. 11:5 (7:4). V: Jégh. — A leányoknál a Dóczy I. csapata, a fúknál a Dévcsé gimnázium együttese vezet. A második forduló ma délután fél ókor kezdik a sporttelepen tartandóan.

A debreceni Szabadságharcos motorosok kitűnően szerepeltek a napokban Budapestben megtartott nemzetközi motorversenyen. A debreceniek részéről Szabó László Polgári László, Stelan János, Szabó Károly, Sundeja Mátys és Fásy Péter indultak, csapatversenyben az előkelő negyedik helyen végeztek a debreceni szabadságharcos motorosok.

Az MHK próbák lebonyolítására a D. Lokomotív és a MEFESZ sporttelepe nem elegendő és Törös Károly megyei sporttelügyelő jelentése nyomán a város gazdasági bizottsága elrendelte, hogy a jövő hét végére a repülőterei sporttelep és a nagyerdői volt DTE sporttelep atletikai pályáit rendezés céljából, hogy a próbázásokat itt le tarthassanak.

A sportelhatal felhívja az üzemi sporttelészek figyelmét, hogy a nyereségértesedéssel viszajáró összegét három céra kell fordítani: kultúra, szociális és sport célokra. A sporttelészek üzemükben jelentéssel igy nyújt a nyereségértesedéssel sport célokra juttatandó összegére.

Hajdúszoboszló, Hajdúnánás, Hajdúböszörmény és Balmazújváros között az elmúlt napokban kosárlabdában pártakot a szövetségi. A kerületi bajnokság október 16-án indul.

Anyakönyvi hírek

Születések: Molnár Imre npre Haláp 54. Dániel, Bodó Antal gyári munkás Bözserményi út 85. Erzsébet, Fekete Imre kishirtokos Bellegelő 133. Eva Lorincz Mihály MAV Ieköz Honti u. 24. Krisztina, Hlleszándó László iteziviseő Bethlen u. 65. Margit.
Eljegyzések: Szeenci Lajos cipész a Géza u. 9. és Monár Julianna Gyepiőr 44. Molnár Lajos tm Haláp 121 és Kollár Margit Haláp 134. Fenyvesi Tibor MAV gépiakatos Tóth Árpád u. 78. és Nagy Ilona Ruyter u. 1. Patonai József postatiteltviselő Hadházi u. 18 és Kiss Magdolna Darabos u. 46. Tóth Béla MAV s üzsi Samsóni út 5. és Elce Róza Samsóni út 55.

Házasságok: Farkas Pál kereskedő a. Bethlen u. 8 és Kiss Magdolna Mous Iúds u. 14. Kapusi András üzemi munkás Baross u. 15 és Deli Margit Baross u. 15. Szabó Mihály telepőr Oláh Károly u. 25. és Somogyi Zsu. sznna Oláh Károly u. 25.

Háitólások: özv. Tégási Györgyi Kallai Erzsébet 68 éves Kár u. 27.

Jogász nagygyűlés Hévízen

Október 6-án kezdődik Hévízen a magyar jogászkongresszus. Ezen a nagygyűlésen vesznek részt először nagyobb számban a munkásjogászok, az idén az egyetemeken jogi karának hallgatói is elküldik a kongresszusra legjobb képviselőiket. A nagygyűlés vasárnap zárul.

Új mezőgazdasági növények meghonosítása Ukrajnában

Az Ukrán Kommunista (Bolshevik) Párt Központi Bizottságában tartották meg a kolhozok képviselői, az agrónomusok, brigádvezetők, valamint kolhozparaszatok értekezletét, amelyen a tudományos kutatóintézetek munkásai is részt vettek. Megtárgyalták az óriás-mohar természetességében szerzett tapasztalatokat és a moharvetés gyarapítását Ukrajna kolhozai-ban és szovhozai-ban. Az óriás-mohar mind élelmiszeri, mind takarmányozási szempontból rendkívül értékes növény. Ezideig csak a tudományos intézetek kísérleti földjein és kolhozparaszatok magánföldjein termett.

Az értekezlet résztvevői részletesen beszámoltak arról, hogy az óriás-mohar hogyan honosítható meg Piparenko, a mijevsk-vidéki „Októberi Győzelem” kolhoz brigádvezetője közölte, hogy 1948-ban kolhozukban negyedhektáryni területen a vetett óriás-mohar meg 168 kg termést hozott. A vetés e-ülleir ez -vben 3 hektáryra bővítették. Minden hektáryra kb 70 mázsa magot gyűjtenek be. A harkov-vidéki mezőgazdasági igazgatóság főagronómusa, Kuznyecov, előadta, hogy a harkov-vidéki kolhozok 1665 hektár mohar vetésből 821 hektár megtermésnek hagyta. A legtöbb kolhozban 50—60 mázsa termést akarítottak be.

Valamennyi felszólaló mint bő termést adó, szárazságtálló növényt méltatta a mohar. Szára

kedvű takarmány, jobb a közönséges moharnál és nem rosszabb, mint a szudánfű. Az értekezlet munkája során megállapították, hogy az óriás-mohar természetessége négy zsidási szempontból fontos és mind szélesebb körben meg kell honosítani.

MNDSZ HÍRÉK

Nónapi beosztás: Csütörtök, Városháza 4 ó: Szabó Karolyné, Geréb-telep 5 ó: Fekete Karolyné, Homokkert 4 ó: Pórái Lajosné, Kossuth Zsuzsanna, 6 ó: Hahn Aladárné, Nyulás 6 ó: Juhász Gizella, Csángóvár 6 ó: Grundik Józsefné, Tancsics Mihályné 5 ó: Fazekasné, Városi nyomsó 4 ó: Sipos Mária.
Péntek, Kilmika fél 5 ó: Marsi Jánosné, Laborfalvy Róza fél 6 ó: Máté Mária, Telesi Blanka 5 ó: Oroscséné, Szelyi-telep 6 ó: Kovácsné Csopákeri II. 6 ó: Zöldné, Posta 7 ó: Dajka Gabriella.

HIRDETMEY

A földművelésügyi miniszter rendelete alapján minden gazdálkodó köteles az 1949 év őszén a Mezőgazdasági Igazgatóság által megállapított vételei alapján a helyi Népi Bizottságtól meghatározott területű búzáról és rozsról bejelenteni. A rozstól legkésőbb október hó 15. napjáig, az őszi búzától pedig legkésőbb október 31-ig kell bejelenteni. A búzáról két holdanként búzából legább 100 kg tisztított és szárazított rozsról pedig 90 kg tisztított vetőmagot kell bejelenteni. Az őszi vetőmagot és vetési munkálatokat az őszi megműntás előtt kell teljesíteni. A tavasszal vetés alá kerülő szántóterületen a gazdálkodó köteles az őszi megműntást legkésőbb az 1949. évi december hó 15. napjáig elvégezni. Nem terjed ki az őszi megműntási kötelezettség azokra a földekre és azokra a területekre, amelyek felszántása a helyi Népi Bizottság javaslataira a Mezőgazdasági Igazgatóság felmentést ad a felmentés iránti kérelmet a Mezőgazdasági Igazgatósághoz eljuttatva a Népi Bizottsághoz kell f. évi szeptember hó 10-ig írásban benyújtani.

Minden kertes földgazdálkodó köteles októbertől legább 20 kat hold területet fel felszántani, Akinek csak egy lakonó állata van, a most megjelölt területeknek felet kötelező felszántani.

Az a gazdálkodó, aki mély szántást kötelezettségének vonóerő vagy felszerelési tárgy hiányában nem tud eleget tenni, köteles ezt a város polgármesterének legkésőbb az 1949. év

KIOSZS HÍRÉK

Feltűnt tehetségek közül néhányat, akiket a versenyeken Vasárnap országos MHK-napot rendeznek. Minden megyeszékhelyen a próbázások során feltűnt tehetségek részére minőségi atletikai versenyt rendeznek. Mint ismeretes az MHK sportmozgalmak a tömeges megmozgatása célja ezeken kívül a sportmozgalmak gondoskodni kíván arról, hogy a próbázások alkalmával feltűnt, kiváló eredményeket elérők minőségi versenyeken fejlesztesse tudását.

DEFOZS HÍRÉK

A DEFOZS helyi szervezete 8-an, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika nagytérben nagyababban szüreti bált rendez.

KIOSZS HÍRÉK

Felhívjuk a KIOSZS részortfellelőseit, hogy pénteken 6 órakor iródnakban feltűnt jelenjenek meg.

Kövacs szakszövetly pénteken 5 órakor ilóst tart.

A KIOSZS dióskos szombaton este fél 8 órakor a KIOSZS szakszövetlyben családias összejövetelt tartunk, melyen kocsizunk a város szakszövetlyjében. Minden dióskos ott legyen és hozzatartozókat is szivesen látjuk.

SZAKSZERVEZETEK

Felkérjük az utó- és támbizál, mi vezetőségi tagokat hogy f. hó 8-án délután fél 5 órakor rendezési este kezdetül tartunk a Titkari helyiségünkben, f. hó 8-án pedig rendkívüli tagterületet tartunk a városban nagytérben délután 4 órakor. Egyben kérjük, hogy akik a zászlószegyet meg nem váltották meg azok jelenkezzenek a Jenti titkárságon.

Kereskedelmi alkalmzók szakszervezete értesíti tagjait, hogy ma délután 6 órakor taggyűlést tartunk, melyre pontos megjelenést kérünk.

HAZASÁG LEVELEZÉS (1)

KOMOLY barna leány jobb munkás férfi ismeretséget keresi „Komoly” jellegre. 1—1169
40 éves munkásasszony megismerkedne szerény igényű munkás férfivel 40—50-ig „Komoly” jellege 1—1170

ALLAS (2)

KISEBB háztartás vezetése komoly időkben nő keresek Hortobágy jellegre a kiadóra. 2—1285
KÖNYVELÉST gépirást, gyorsírást tanítók csak kezdőknek, Piac u. 9. fsz. 2—1162

OKTATÁS (3)

EVOLUT könyvelés tanítást ócsón vállalom kezdők részére. Ömet a kiadóra kérem leadni. „Gyakorlati” jellegre. 3—1292

RADIO, HANCSZER (4)

PIANONÓ, vagy rövid zongorát keresek bérbbe Rimoczi Gáborné Nyil u. 100. 4—1286
KITÜNHANGU rövid ke. resztüros zongora 2600 forint, Virág u. 39. 4—1287

BUTOR, SZÖNYEG (5)

REKAMÉK fotelek, hentesek nagyon olcsón sürgösen eladó, Péterfia u. 36 5—1161
REKAMÉ és fotelváza használt zsidók veszek. Péterfia u. 26. 5—1266
GYÖNYÖRÜ sakkasztal eladó Bözserményi út 40. 5—1265

NAGYON szép eszeölt 60x

140 szimulitör eladó, Csepő u. 50. 5—1295
ALLOLAMPÁ, kép, asztal, szekrény eladó, Piac u. 9. fsz. 5—1162
ELADÓ ebédibútor, érdeklődni Végkedvő Mihály 12. 5—91

JOKARBAN lévő sötét ke. menyfa haló és 1 samottos kályha eladó, Jerikó u. 21. 5—1153

ALIG használt dióhálo, fr. asztal ruhazekrény eladó, Hatvan u. 55. 5—1250

CIPŐ, RUHAZAT (6)

ELADÓ új vasutas hosszú bunda, Csilag 47. 6—1043

Női és férfi szövet

újdonságok bélesárúk nagyválasztékban

Balla Balázs-nál Piac-utca 43 sz. Svelits-palota. (Kapu alatt.)

CAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

ELADÓ göré város alatt tanúság föld Apali u. 157. 7—1247
TISZTA boroshordók különböző nagyságban eladók. Faragó u. 1. 7—1268
BOROSHORDÓ különböző nagyságban eladó, Faragó-utca 1. 7—1295

UJ 42 béltel mély kaptárók 15 darab sürgösen eladó Hadházi u. 45. 7—1293

ALLAT (9)

ELADÓ hat méhesdél nagy becsónál kaptárakkal együtt sürgösen Berek u. 5 9—1270
70 kgr hizónak való mangalica eladó, Csepő u. 50. 9—1296

ELADÓ 1 drb 11 hónapos koca disznó Samsóni út 12. 9—1273

ELADÓ 5 szimulánozott 5 hónapos süldő, Poroszlav út 74. ez. 9—1251

ÉPITÉSI ANYAG (10)

ELADÓ 18x21, 7.30 hsz. puhacsermél, 18x30, 530 hsz. tégla, csermél, cseke fele kete tégla, kisa kalyakályha, galupad libakert, Viola u. 5. 10—1294

ELADÓ Kemény Zeigmond u. 1. alati vaserendak, vas ablakok, falkötvások. 10—1274

AKACOSZLOPOK Eternit pala, repavágo eladók, Török B. u. 7. 10—1266

GÉP MŰSZER (11)

ELADÓ egy 28 kalapácsos darálóegyp két darab szaxofon mérleg, egy kúrtorica ütőgép, kúrtorica, 16-gerepnek, tíz darab különböző nagyságú boroshordó. Bugi István Kaba. 11—1230

ÜZLET AJANLAT (13)

NYLON kabátját nagy hibával is felelősséggel pontosan javítja Balla szobó Piac u. 30. 1 cm. 11. 30. V. N. — 13—866

BUTOROZOTT SZOBA (19)

BUTOROZOTT szoba kiadó, 50 uteres rézhel eladó. Kossuth u. 11. 16—1269

KÜLÖNBELIARATU butoro zott szoba 15-re felénk kiadó, Zapolya u. 6. 16—1247

ÜZLET (18)

ASZTALOSMŰHELY géprekel, szakszakkal, csészék, Szechenyi u. 6. 10, 9 — 13—909

HAZ, VILLA (19)

BELTERÜLETEN beköltözhető kis házat vennek 8000 forintig „Kereskedő” jellegre a kiadóra. 19—1283

ELADÓ Kunhalom utca 15.

es 35/h, számú ház cölöp fölére miatt október 19—107

BERLET (21)

14 hold szántó bérbbe azonnali Tégla-keretben beköltözni: Neményi, Kézdi u. 36. 21—1284

INGATLANFORGALMI IRODA (22)

GAZDALKODÓNAK való beköltözhető olcsó házig Zapolya u. 6. 22—1277

PENZ, TARS (23)

KETTŐEZER forintot keresek három hónapra cím 3 kiadóban. 23—1258

ELVESZETT (24)

ELVESZETT Kossuth utca szakszervezet akasztásos megalálása jutalom elnevezésben adja le Zugó u. 8. Jónáns. 24—1290

KISGAZDA PÁRTJA

TISZANTULI NAPILAPJA Csekszámia: 936.510 Feltűnt szakszövetly és kiadó KISS ISTVAN